Ответы очного тур первой   олимпиады по русскому языку 
на Кубок Главы города. 
5 класс.
I  блок.   Задания с выбором ответа, оцениваемые в 3 балла. Выберите  букву правильного ответа  и занесите в соответствующую графу таблицы  бланка ответов.
1. Укажите слово, которое соответствует следующему лексическому значению: «осушение почвы посредством системы траншей и труб».  

           А) трубаж                     
           Б) тренаж                       
           В) почвоосушение                    
           Г) дренаж   (правильный ответ)                                       

2. Укажите значение слова МАННА во фразеологизме ЖДАТЬ МАННЫ НЕБЕСНОЙ.
А) священная птица
Б) богиня, помогающая беднякам
В) знахарка, которой помогали боги в исцелении людей
Г) пища, которую бог каждый день посылал иудеям в пустыне (правильный ответ)                                       
3. Определите слово, в котором только твёрдые согласные.
             А) сеет                           
             Б) дышишь (правильный ответ)                                                            
             В) верит                                     
             Г) фанера
4. Выберите выражение, в котором неправильно образована форма существительного во множественном числе родительном падеже.
  А) пара носков                
   Б)  несколько мандарин  (правильный ответ)                                                                 
   В)  пять килограммов                
   Г) трое таджиков
5. Определите, в каком словосочетании  прилагательное  употреблено в прямом значении.
            А) свинцовая гиря  (правильный ответ)                                                                       
            Б) свинцовое небо           
            В) свинцовые тучи                    
            Г) свинцовые веки
6. В каком слове пишется буква Ъ?
            А)  двух…этажный      
            Б) с…экономить               
            В) дет…дом                               
            Г) трёх…ярусный (правильный ответ)                                                                       
7. С какой частью речи не употребляются предлоги?

            А)  существительное   
            Б)  местоимение               
            В) глагол    (правильный ответ)                                                                                                         
            Г) числительное
8. Один человек говорит другому: «Если выучите правило, то выучите!» Чем отличаются выделенные глаголы?
            А) род                             
            Б) число                            
            В) наклонение  (правильный ответ)                                                                                                                                 
            Г) вид
9. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
А) ц…рк,    ц….ганка,  ц…ферблат
Б) накл…ниться,  пол…жить, к…сание
В) доблес…ный, ярос…ный, счас…ливый  (правильный ответ)                                                                                                                                 
Г) бе…предельный, бе…заботный, бе…конечный
10. В старину рот называли устами, глаза – очами. Как вы думаете, что означало слово РАМЕНА?
            
А)   руки                          
Б)   щёки                           
В) плечи (правильный ответ)                                                                                                                                                                     
 
Г)  ладони

11. Какое из этих слов соответствует схеме                                                             ?
            А) безделушка                
            Б) обветшалый  (правильный ответ)                                                                                                                                                                                    
            В) расщепить                              
            Г) запрет
12. В каком слове ударение падает на первый слог?
             А) добыча                      
Б) выбор (правильный ответ)                                                                                                                                                                                                
В) дремота                                   
Г) среда
II  блок.  Задания с цифровым ответом, оцениваемые в 4 балла. Цифру  правильного ответа  занесите в соответствующую графу таблицы  бланка ответов.
1. Определите, сколько раз второй звук слова  ДЕНЬ  встречается  в данном тексте.
Мы ехали шагом,

Мы мчались в боях

И «Яблочко» - песню

Держали в зубах.

Ах, песенку эту

Доныне хранит

Трава молодая – 

Степной малахит.  (М.Светлов)
Ответ: 3 (три)
2. Сколько общих звуков в словах СВОЙ и ОВСЯНЫЙ?
Ответ: 1 (один)
3. Сколько морфем в слове БЕЗБОЛЕЗНЕННОСТЬ?
Ответ: 7 (семь)
4. Вставьте пропущенные буквы, сосчитайте, сколько слов, в которых пишется  И в корне: раст…раешь, соб…раемся, расст…лаются, выб…ру,  забл…стит,  заж…гаем, рассч…таешь, изв…няются, выб…раю, объед…ню, нач…наются. 
Ответ: 9 (девять)

5. Определите, в скольких словах пишется удвоенный согласный в корне: ба(л, лл)ада,  га(л, лл)ерея, ко(л, лл)ичество,  а(л, лл)ея,  криста(л, лл), мета(л, лл), ми(л,лл)ион, арти(л,лл)ерия, кава(л, лл)ерия. 
Ответ: 6 (шесть)

6. Сколько в данном  списке существительных мужского рода: мозоль, тюль, шампунь, Осло, жалюзи, холодина, домище.
Ответ: 5 (пять)

7. В скольких словах ударение падает на последний слог: баловать, звонят, послала, не была, не поняла, включим, облегчить,  занял, усугубить,  ждала.
Ответ: 8 (восемь)

8. В  скольких словах окончание  –а (я):  ветра, города, здания, леса, молча, друзья, села, упала, два, снова?
Ответ: 8 (восемь)

9. Сколько слов из списка можно понять и как существительные,  и как глагол:  бой, вой, пой, рой, стой, лечь, печь, речь?
Ответ: 3 (три)

10. Сколько в данном списке одушевлённых существительных: плюшевый мишка, коллектив, утопленник?
Ответ: 2 (два)

11. Сколько раз звук  [т] – твёрдый и мягкий -  встречается в стихотворении?
Возле грядки – 

Две лопатки,

Возле кадки – 

Два ведра.

После утренней зарядки

Мы работали на грядке,

И посадки все в порядке,

Их

Теперь

Полить

Пора!        (Е.Благинина)  

Ответ: 11 (одиннадцать)

12. В скольких предложениях допущены пунктуационные ошибки:
1. Женя положила на край стола телеграмму и вышла из комнаты.

2. Красивый пейзаж вызывает у людей радостное чувство отвлекает от грустных мыслей. 

3. Я вспоминаю то утро когда отец вернулся из экспедиции.

4. Ветер нагнал к веранде кучу листьев и теперь они лежали маленькой горкой.

Ответ: 3 (три)

III  блок. Творческое задание. Максимальное количество баллов – 16. 
                  Порассуждайте  на тему: «Самая большая ценность народа – его язык»….  (Д. Лихачёв)

          Свои мысли оформите в жанре сочинения – рассуждения. Объём работы – 10 – 15 предложений.
          Критерии оценки:
· полнота раскрытия темы – 4 балла;

· стилистическое своеобразие текста – 4 балла;

· аргументированность собственного мнения - 4 балла;

· грамотность – 4 балла.
